SLOVESA:

U sloves rozliSujeme tyto kategorie:

vid (d — nd)

slovesny rod (akt — pas)

jmenny rod (m. f. n. — jen u nékterych tvarti sloves)

osoba (1.2.3.)

¢as (prézens — futurum — préteritum jako zaklad + dal$i moznosti)

zpusob (indikativ — imperativ — kondicional /optativ v S, H, nepiimé vypovéd v B, M)

1. osoba:

Mluv¢i — implikuje rysy Komunikator, Personi¢nost, Subjekt;

1pl ¢asto funguje v transponovaném uziti — pluralis majestaticus; autorsky plural (v daném
kontextu je schopen implikovat i adresata, proto neni nevhodny).

2. osoba:

Adresat — implikuje rysy Komunikator, Personi¢nost, Subjekt;

nékdy substituuje 1sg (napt. B Po-kasno idva tolkova narod, ce prosto njama kade da legnes
ili sednes)

2pl — kolektivni adresat nebo vykani;

2sg — miize mit zobecnény vyznam (napt. C S poctivosti nejddl dojdes; S1 Delas kot konj vse
leto, toca pa pobije v petih minutah),

3. osoba:

Nekomunikator — neni vyloucen pfiznak Personi¢nost, Subjekt;

zvlastni uziti — kontakt s malym ditétem, ¢ili substituuje 2sg;

obecny charakter subjektu — konstrukce s podmétem clovek (Sl ¢lovek, H covjek, S, M, B
covek) (napt. SI Clovek je iz njihovega pisanja dobil vtis; H Najgore je prvih pet godina, a
onda se covjek privikne; B Covek moze da poludee!)

3. os. reflex. — Personi¢nost, implikuje rys Subjekt — tzv. nespecifikovany personalni subjekt
(napt. S, H Ide se nizbrdo; Sl Tod se hodi na Triglav)

Systém Casu

Zakl. ve vSech slovan. jaz. je troj¢lenny systém ve vztahu k okamziku promluvy (préteritum —
prézens — futurum).

Tomu odpovida SI; S, H, B a M maji slozit¢jsi systém minulych ¢ast (v€. jednoduchych cast
aoristu a imperfekta);

Vsechny jazyky maji téz antepréteritum (= pluskvamperfektum), coz je vedlejsi relativni cas
v rovin¢é minulé. V roviné¢ budouci mu odpovida futurum II s vyznamem piedbudoucim, které
nema jen SI.

Zakladnim protikladem je protiklad ¢asti minulych proti neminulym.

Minul¢ Casy — lokalizace d¢je/stavu pred okamzikem promluvy;

»Neminulé“ ¢asy — lokalizace déje/stavu v rovin€ nikoli minulg;

Nedokonavy prézens — okamzik promluvy;

Dokonavy prézens — Ize zobecnit jen jako lokalizace déje/stavu v roving nikoli minulé;
Dokonavé i nedokonavé futurum — lokalizace dé&je/stavu po okamziku promluvy;
Dokonavy prézens ve vyznamu futurdlnim — lokalizace d&je/stavu po okamziku promluvy;
kontextovy vyznam casové naslednosti déje vzhledem k n¢jakému ¢asovému orientatoru.



1. Prézentni konjugace

Synteticky charakter, odliSnosti jsou v poctu konjugacnich tfid v zavislosti na tematickém
vokalu:

Cely jih — 3 typy s vokaly /e/, /a/, /i/ (viz i C): pt. beres — pevas — nosis.

Isg: -m (SL, H, S, M) nebo (-a)-m/-a (B)

2sg: -§, pouze u byt je stard koncovka -si (S, H: jesi/si, S1, M, B: si)

Ipl: -m (B), -me (B u sloves s -m v 1sg, M), -mo (Sl, H, S)

2pl: -te, Sl u starych atematickych sloves 1 -ste (daste, veste)

3sg: nulovd koncovka (SI, H, S, B, M — dela, pise, cita, moli, vika)

3pl: vokalickad koncovka (Sl, H, S — delajo, pisu, c¢itaju) nebo -t (B, M — moljat, vikaat)

Specifikum slovesa byt:
S a H — tvary pfizvuéné (ortotonické) vers. nepfizvucné (enklitické):
jesam, jesi, jest(e),; jesmo, jeste, jesu X sam, si, je; Smo, ste, Su

Alternace prézentniho zékladu u sloves s inf. kmenem na velarni konsonant:

M - odstranéni alternaci (pecam, peces, pecat;, mozam, mozes, mozat)

SI, H a S — odstranéni alternace v 1sg (pecem, peces; mozem, mozes), 3pl vSak peko/peku,
mogo/mogu

B — alternace zachovana (peka, peces, pekat; moga, mozes, mogat)

2. Futurum

Slovansky jih se vyrazné lisi od severu; nema totiz tvarové rozdily mezi dok. a nedok.
futurem (srov. R budu pisat/napisu nebo C budu psat/napisu x S1 bom pisal/bom napisal, H
pisat cu/napisat ¢u nebo B Ste pisa/Ste napisa).

Kromé Sl se futurum tvofi spojenim s modalnim slovesem chtit, v zaporu pak v nékterych
pripadech nemit:

H, S: ¢éu, ées, ée; éemo, Cete, ée / neéu... + inf.

B: §te (jde o neohebnou ¢astici) / njama da + préz.

M: k’e (jde o neohebnou castici) / nema da + préz.

SI: bom, bos, bo; bova, bosta, bosta; bomo, boste, bojo/bodo / ne bom... + 1-ové pric.

Dok. prézens ma futuralni vyznam jen ve vedlejsi vété jako tzv. zavislé futurum:
B Toj Ste si kupi knigata, kojato si izbere; H Pogovorit ¢emo o tome, kad dodes.

Futurum IT (futurum exactum):

Tzv. zavisly budouci ¢as, ktery vystupuje ve vedlejSich vétach a vyjadiuje nejcastéji déj
predchazejici jinému déji v budoucnosti, n€kdy ale i déj soubézny nebo nasledny po néjakém
déji v budoucnosti. Vyskytuje se jen v H, S a B.

Tvorba: 1-ové pricesti +
- pomocné sloveso byt ve futurdlnim tvaru budem, budes... (S, H)



- pomocné sloveso byt ve slozeném futuralnim tvaru ste sam/bada, ste si/bades (B)

Minulé futurum (futurum praeteriti):

B: badeste vreme v minaloto

vyjadiuje, ze mluv¢éi mél v minulosti v planu néco vykonat, co by ale k momentu v minulosti
realizované promluvy bylo vlastné v budoucnosti (B — Stjah da pisa, stese da pises... /
njamase da pisa, njamase da pises...; M — k’e odev, k’e odese... / ne k’e odev, ne k’e odese...)

Minulé futurum neur¢ité (futurum exactum praeteriti):

B: badeste neopredeleno vreme v minaloto

vyjadiuje dé€j ve vztahu k né¢jakému minulému déji budouci, ale fakticky déj minuly (jen B —
Stjah da sam hodil, Stese da si hodil...)

3a. Opisné ¢asy minulé

Préteritum (perfektum):

Hlavni, ale Casové¢ blize nespecifikovany d¢j minuly.

Tvorba: Slovansky jih uziva I-ového pticesti + pomocného slovesa byt, M bez p.s. v 3sg/pl
(jako €); v B bez p.s. — referativni modus (zptisob neptimé vypovédi), ¢ili rozlisuje vyznam.

S, H: Na otazku Ize odpoveédét pomocnym slovesem (Jesi i uspio? — Jesam.)
Tvofeni zaporu: negativni ¢astice se pripojuje k pomocnému slovesu (7a nisem cital; To
nisam citao; Toa ne sum cel; Tova ne sam cel) x C (To jsem necetl)

Sg —rodové rozdily (0 — a — 0); P1 — taktéz (i — e — a), s vyjimkou B (jen -i) a M (jen -e).

Antepréteritum (pluskvamperfektum):

Vedlejsi déj minuly, ktery predchdzi jinému déji; mize znamenat i vysledek minulého déje
vztazeného k minulosti. Na slovanském jihu Zivy jev, v C se pocituje jako archaicky (Ucinil,
Jjak byl slibil).

Tvorba: SI, H, S — 1-ové pticesti + perfektum slovesa byt (S, H On je bio radio); B, M — 1-ové
pricesti + aorist slovesa byt (B, M Toj bese rabotil)

3b. Prosté ¢asy minulé

Piitomné v jazycich slovanského jihu, s vyjimkou Sl. Zivé viak jen vBa M. VS a H se
vyskytuji v star§im spisovném jazyce, v soucasnosti jen tam, kde maji oporu v nareci, a to
spiSe mezi Srby a Cernohorci. Imperfektum je vSak na stupu i tam a pocit'uje se jako knizni
tvar.

Aorist:

B — minalo svarSeno vreme, M — minato opredeleno svr§eno vreme

Zakladni tvar vyjadiujici d¢j predchazejici okamziku promluvy a vazany na urcité konkrétni
momenty v minulosti. Tvofi se od sloves obou vidl, dominuji vSak slovesa dokonava, a od
slovesného zakladu minulého. Tvarovy synkretismus v 2 a 3sg:



B: -h, 0, 0; -hme, -hte, -ha
M: -v, 0, 0; -vme, -vte, -(j)a
S, H: -h, 0, 0; -smo, -ste, -Se

Imperfektum:

B — minalo nesvarSeno vreme, M — minato opredeleno nesvrSeno vreme

Vyjadiuje minuly d¢j soubézny s néjakym minulym orientacnim momentem. Tvofi se témet
vyhradné od sloves nedokonavych, od slovesného zdkladu pfitomného, koncovky jsou
prakticky totoZné s aoristem.

B: -h, -Se, -Se; -hme, -hte, -ha
M: -v, -Se, -Se; -vme, -vte, -(j)a

S, H: -h, -Se, -Se; -smo, -ste, -hu

Systém modu (zpisobi) — protiklad indikativu, imperativu a kondicionalu.

1. Imperativ:

Tvar, ktery oznamuje, Ze déj je ze strany nositele mluvcim ocekavany.

Vlastni tvary imperativni jsou 2sg/pl, SI té¢z 2du:

2sg: O/-i/-f

2pl: -te piipojené k sg. tvaru (aglutinaéni tvoteni); B a M (ale i €) viak maji specif. koncovku
signalizujici 2pl a navic imp.: -ete (pi. H, S nosi — nosite x B nosi — nosete)

1pl: -mo piipojené k sg. tvaru (Sl, H, S); B, M —da + Ipl ind. (da pisem,; da odime), B, S, H
mozné i opisné konstrukce s daj (daj da veceramo! daj da otidem!) nebo s vybizeci Castici
hajde! (M ajde!) (hajde da veceramo/vecerjame!)

3sg/pl: nepiima vyzva
- spojeni vyzvové castice Sl naj, H, S, B, M neka, da, neka da (C necht’, at’) /< ptvodné ze
slovesa nechat/ s 3 os. ind. préz.

- zaporny imperativ: obecné nedok. tvary vice nez dok. (hdzej! x nehdzej!; hod’! x nehdzej!)
- jsl. jaz. — spiSe opisna podoba: B nedej/te/ da + ind., M, S, H nemoj/te/ da + ind., S, H
nemoj/te/ + inf.

2. Kondicional:

Tvar, ktery vyjadiuje déj mozny nebo néc¢im podminény. Analyticky kondicional se tvofi

z aoristovych tvarli pomocného slovesa byt a I-ového pricesti. Tento kondiciondl je ve
vedlejsich vétach na jsl. prostoru upozadén ve prospéch modalné neptiznakového indikativu,
zv1asté ve spojeni s da.

V M a Sl ma pomocné sloveso byt podobu neohebné Castice bi;
H, S, B — ohebné tvary, ale synkretismus 2. a 3. 0s. sg
(S, H bih, bi, bi; bismo, biste, bi; B bih, bi, bi; bihme, bihte, biha)

B a M nerozliSuji kond. pfitomny a minuly, kdezto:
S, H: citao bih x bio bih citao (okrajové) Sl: delal bi x delal bi bil



Slovesna adjektiva ¢inna (pricesti) a prechodniky

prézentni part. préteritalni part.  prézentni piech. préteritalni pirech.
S1 delajo¢ delavsi (kniz.) delajoc/gledaje delavsi/gledavsi
H,S x X gledajuci gledavsi
M X X vikajk’i X
B nosest X nosejki X
(C) délajici udélavsi (kniz.) nes-a/-ouc/-ouce (kniz.) prines-0/-5i/-se (kniz.)

Infinitiv a supinum

Infinitiv neni v B a M, v S a v mensi mife i v H je v nékterych konstrukcich nahrazovan
indikativnim tvarem. Jen SI ma jako jediny slov. jaz. opozici inf. x sup. Inf. ma vokalické
zakonéeni -fi (v C tomu bylo téZ, ale ve 2. pol. 20. stoleti doglo ke zméné na -f). Sl ma opozici
-ti (inf.) x £ (sup.). V B tzv. zkraceny tvar infinitivu (inf. zaklad), pfedev§im v zdporném
imperativu typu nedej pisa.




